

乌克兰危机僵局难破 西方仍肆意拱火浇油

美实施两年来对俄最大规模制裁

2月24日,乌克兰危机升级两周年。目前,俄乌双方在战场上陷入僵持,政治上尖锐对立,加上西方肆意拱火浇油,和平曙光依然难现。

23日,美国发布制裁措施,对俄罗斯超过500名个人和实体实施制裁。

美国财政部称,这是自2022年2月24日俄罗斯对乌克兰展开特别军事行动以来,美国针对俄罗斯“规模最大的一次制裁行动”。

据悉,此次制裁主要针对米尔支付系统、俄罗斯金融机构及其军事工业基地以及未来能源生产等领域。

美国的盟友“积极响应”本轮制裁。英国宣布对俄罗斯进行50多项新制裁,其中包括军火制造商、电子公司、钻石和石油贸易商等。此外,欧盟理事会23日通过了针对俄罗斯的第13轮制裁措施,本轮制裁旨在“限制俄罗斯获得无人机组件”。俄外交部23日发表声明称,欧盟试图继续通过单方面限制措施向俄施压,但毫无结果。针对这些不友好行动,俄方大幅扩大根据相关法律禁止进入俄领土的欧洲机构和欧盟成员国代表的名单。

俄方数据统计显示,仅在过去两年,西方国家已经对俄罗斯实施了15628项制裁,其中



■ 俄乌冲突前线的乌克兰士兵

图

美国实施的制裁措施最多,高达3500项。俄罗斯经济在经历了冲突初期震荡之后,逐步展现出韧性。俄统计局今年2月初发布的数据显示,2023年俄国内生产总值增长3.6%,高于此前预期。

俄罗斯国防部23日发布战报称,2月17日至23日一周中,俄军使用远程机载武器、无人机等精确制导武器,对乌克兰军事工业设

施、军用机场基础设施、武器库和燃料基地实施了打击。此外,俄军在库皮扬斯克、顿涅茨克等方向击退乌军多次反击,并对乌军有生力量和装备进行打击。

同一天,乌克兰武装部队总参谋部公布战报称,乌军在库皮扬斯克、巴赫穆特、阿夫杰耶夫卡等方向击退俄军进攻,乌克兰火箭炮部队对俄军防空系统、火炮、雷达站实施了

打击。此外,乌空军司令奥列修克发布消息称,乌空军击落俄军一架A-50空中预警机。

分析人士看来,就当前局势而言,俄乌在2024年重启谈判的难度较大。一方面,俄乌立场尖锐对立,缺乏和谈的政治基础。俄官员多次表示,俄方存在和谈意愿,但乌克兰须接受新的领土现实。乌总统泽连斯基也公开回应,尽管前线处境艰难,但乌方拒绝接受与俄罗斯谈判的提议。

另一方面,西方不断拱火浇油令和平前景更加渺茫。美国作为乌克兰最大的军援国,利用这场冲突大发横财。过去两年,美国国防工业武器和弹药订单大增。美联储数据显示,美国国防和航天领域的工业产值自俄乌冲突爆发以来增长了17.5%。美国联邦参议员汤米·图伯维尔指出,正是华盛顿政客在煽动战争,延长这场冲突。

美国乔治敦大学俄罗斯问题专家安杰拉·斯滕特认为,俄乌冲突即将进入第三个年头,僵局似乎还将延续,以谈判方式结束冲突的前景渺茫。奥贝里表示,西方迄今所做的一切都无益于结束冲突,并且没有从乌克兰危机中吸取任何教训。

(综合新华社、央视新闻消息)

医疗人员“辞职潮”持续发酵

韩超万名医学生集体申请休学

新华社上午电 韩国医疗人员为抗议扩招医学生发起的“辞职潮”持续发酵,大批医学生也参与其中。韩国教育部23日发布的数据显示,最近4天已有超过1万名高校在读医学生集体申请休学,约占医学生总数的六成。

韩国政府此前宣布,为解决医生短缺问题,2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人,遭到医生团体和医学院学生强烈反对。

韩国教育部说,截至22日18时,全国已有约1.15万名医学生申请休学,占医学生总数的61.1%。另有346名学生递交休学申请后经校方劝说已撤回。教育部指出,为抗议扩招计划而申请集

体休学不符合休学条件。韩国分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩23日与全国40所大学和医学院负责人召开视频会议,要求校方协助使学生回归课堂,恢复学校正常运转。

根据韩国政府23日发布的数据,截至22日晚上,全国94家医院共有8897名实习医生和住院医师递交辞呈,占实习和住院医生总数的78.5%。

面对医生集体“辞职潮”,韩国政府23日组建中央灾难安全对策本部并召开首次会议,启动跨部门应对体系。国务总理韩德洙在会上说,政府将要求公立医院延长工作时间,同时临时放宽远程诊疗限制,以填补医疗空缺。



■ 韩国首尔一家医院的急诊中心

新华社发

联合国援巴机构称已处于『崩溃边缘』

新华社上午电 由于遭到以色列方面施压、欧美多国“断捐”以及人道主义需求飙升等因素,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)22日警告,该机构已处于“崩溃边缘”。

近东救济工程处主任专员菲利普·拉扎里尼在给第78届联合国大会主席丹尼斯·弗朗西斯的一封信中说:“在加沙地带经历前所未有的人道主义需求之际,以色列一再呼吁解散近东救济工程处,多个捐助国冻结捐助资金,该机构已经到了崩溃边缘。”

拉扎里尼说,16个捐助国暂停向近东救济工程处提供总计约4.5亿美元捐款,将导致该机构的行动“从3月开始受到严重影响”。新一轮巴以冲突爆发以来,加沙有150多处近东救济工程处房屋遭到炮击,造成390多名工程处工作人员丧生,1300多人受伤。

近东救济工程处有约3万名雇员,其中在加沙地带有多达1.3万名雇员。加沙地带三分之二人口接受过这一机构帮助。

以色列政府上月指认近东救济工程处12名员工参与了去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列境内军民目标的大规模突袭。美国、加拿大、英国等十余个国家随后宣布停止向该机构提供资金。

以色列决定参加新一轮停火谈判

内塔尼亚胡向内阁提交加沙战后安排方案

新华社耶路撒冷2月23日电 以色列战时内阁22日晚决定派代表团参加24日在巴黎举行的新一轮巴以停火协议谈判。

以情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚将率以方代表团出席新一轮巴以停火协议谈判,谈判将由卡塔尔首相穆罕默德和美国中央情报局局长伯恩斯主持。

以色列国防部长加兰特22日在会见到访的美国国家安全委员会中东和非事务协调员布雷特·麦格克后表示,以色列将赋予停火谈判代表更大的权力。但他同时表示,以色列国防军正在“为继续发动激烈的地面行动做准备”。

以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)首轮停火协议谈判1月28日在巴黎举行。由于哈马斯和以色列拒绝对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。

新华社耶路撒冷2月23日电 以色列总理办公室22日夜发表声明说,以总理内塔尼亚胡向安全内阁提交了关于加沙战后安排的方案供审议,方案涵盖以色列在加沙地带近期、中期和长期计划。

根据该方案,以军将继续在加沙地带的军事行动,直至实现其目标,即摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦伊斯兰



■ 在加沙地带北部杰巴利耶难民营,人们经过以军空袭后的废墟

新华社发

圣战组织(杰哈德)的军事力量和基础设施、被扣押以色列人获释以及防止加沙地带继续威胁以色列。

在战后,以色列将“无限期维持在整个加沙地带的行动自由,以防止恐怖活动死灰复燃”。以方将在沿以色列-加沙地带边境的巴方一侧设立安全区。此外,以色列将在加沙地带与埃及边境设立“南部屏障”,以防止加沙地带武装组织重新壮大。

除了维持公共秩序所需的武装,加沙地带将完全解除武装。加沙的民事管理和维护公共秩序的责任将由“具有行政经验的当地组织负责”。这些当地组织不应隶属于“支持恐怖主义”的国家或组织,也不应受其雇佣。

以色列将在加沙地带实施去极端化计划,涵盖加沙地带所有宗教机构、教育和社会领域。在解除武装和开始去激进化进程后,才能重启加沙重建。